

**Принятие внешнеполитических решений в условиях цифровизации  
международной среды**

**Научный руководитель – Ялманов Никита Иванович**

**Федорова Мария Александровна**

*Студент (бакалавр)*

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия

*E-mail: margo\_7449@mail.ru*

Научный руководитель: Ялманов Никита Иванович, старший преподаватель

Распределение цифровых технологий между государствами становится структурным фактором, который определяет результативность процесса принятия внешнеполитических решений, и, как следствие, трансформирует баланс сил между участниками международного политического процесса. Теоретический анализ изменений в международных отношениях в эпоху цифровизации с позиции неореализма приобретает особую актуальность и требует более глубокого осмысления, так как именно в рамках данного направления сформировался теоретический и методологический аппарат исследования структурных ограничений в процессе внешнеполитического целеполагания.

Представленная в работе Кеннета Уолтса «Теория мировой политики» неореалистическая парадигма развивает базовые положения классического реализма с его государствоцентрическим подходом и обоснованием силового инструментария обеспечения национальной безопасности с учетом анархичного характера международной среды и проблемы «гоббсовского страха». Классические положения реализма Уолтс дополнил структурными компонентами, среди которых ограничение со стороны международной системы является основополагающим [4]. Происходит смещение от государствоцентрической модели, учитывающей «внутренние» движущие силы, в сторону анализа рационализации государственных отношений на основе калькуляции выгод и издержек в условиях ограничений (в том числе информационных), создаваемых «внешними» по отношению к государствам структурными характеристиками международной среды. Определяя структуру как совокупность сдерживающих факторов, приводящих к расхождению между намерениями и результатами, Уолтс характеризует возникающий баланс сил сообразно принципу идеальной конкуренции [4]. В условиях идеальной конкуренции нет препятствий для выхода на рынок, обеспечивается полнота информации для экономических агентов, которые стремятся к максимизации выгод и минимизации затрат. В реальности же идеальная конкуренция приводит к минимальным, а не максимальным значениям, так как при высокой норме прибыли на рынок выходит большее число фирм. По мнению Уолтса, структура оказывает схожее влияние на международную политическую систему, в результате чего баланс сил между государствами образуется стихийным образом.

В современных условиях развитие цифровых и информационных технологий трансформирует структуру международных отношений, изменяет баланс сил и принципы взаимодействия между государствами. В научном сообществе сформировалась убежденность в том, что «научно-технический потенциал во многом определяет уровень экономического развития государства, а, следовательно, его военную мощь и потенциал влияния на международной арене» [3]. В процессе принятия внешнеполитических решений появились новые структурные возможности и ограничения, детерминируемые степенью технологического

развития. Наглядным примером этому служит «цифровой разрыв», который выражается в неравенстве доступа к цифровым и информационным технологиям среди различных государств.

Таким образом, применение теории неореализма для анализа действий государств на международной арене показывает, что достижение национальных интересов в современных условиях определяется не только «внутренними» характеристиками государств как ключевых участников внешнеполитического процесса, но и «внешними» по отношению к центру принятия решений структурными ограничениями, сокращающими возможность рационального достижения цели на основе анализа информации об окружающей среде. В эпоху нового технологического уклада возникают цифровые ограничения нового порядка, обусловленные неравномерным доступом государств к цифровым и информационным технологиям, от обладания которыми зависит эффективность внешнеполитического управления и увеличение властного потенциала на международной арене.

### Источники и литература

- 1) Данилин, И.В. Влияние цифровых технологий на лидерство в глобальных процессах: от платформ к рынкам? // Вестник МГИМО Университета. 2020, №13. с. 100–116.
- 2) Крутских А., Зиновьева Е. Информатизация и макротехнологии: новое лицо мировой политики // Международные процессы. 2014, № 1–2. с. 20–32.
- 3) Сучков М., Ребро О., Сушенцов А., Байков А. Лидерство и принятие внешнеполитических решений в эпоху нового технологического уклада // Международные процессы. 2020, №4. с. 62–80.
- 4) Waltz, K. Theory of International Politics. N.Y.: Random House. 1979.